Inledande matematisk analys (TATA79)
Hostterminen 2017
Dugga 1: Hur duggapluggar man?

Hér skriver jag négra tips om hur man kan plugga for dugga 1. Ni ar sékert sakkunniga pa tentor men hér
forklarar jag vad jag forvantar mig att ni uppnar for att fa ett bra betyg.

o Kom ihag malen av kursen (som skrivit i Kurs-PM) inbegrep att trédna logiskt tdnkande och formulera
16sningar av matematiska problem sa att tankegangen gar att folja. Darfor forsok att visa examinator hur
du tdnker nér du léser ett problem. Vi kan bara réitta vad finns pa pappret och inte vad vi tror du kunde
har tankt.

Medan du tentapluggar vara arligt med dig sjalv: forstar du vad du skriver eller rdknar du utan forstaelse?
Matematiska problem &r enklare om man kan tédnka ut snarare &n memorera en méngd lésningar. Om du
har kort fast &r det bra att titta pa losningsforslag eller ldsa en annans l0sning, men det funkar béast om
syftet &r att forsta och inte bara kopiera.

Aven om du har inte forsatt allt 4n hinner du att forsta. Men i tentasalen ér det forsent, sa plannera hur
du ska plugga for duggan nu.

o Alla materialet som ska tenteras finns i foreldsningsanteckningar (som du kan hdmta fran mig om du
inte redan har fatt de). Dugga 1 fokuserar exklusivt pa kapitel 2 (men kan ocksd behova att forkunskap
anvands). Jag forvantar mig att ni kan komma ihag:

— Hur man utfora ett logiskt argument, samt begrepp som negation och kontraposition. Man kan an-
vander enkla aritmetiska operationer utan motivation men man méaste markera om man anviander en
egenskap hos ett tal. Ddremot maste man inte komma ihag alla axiomen;

— Definitionerna av heltals potenser, sats 2.10 samt sitt bevis, hur man skriva ett tal i olika bas, m.m.,
men inte tecknen fran andra talbeteckningssystem;

— Definition av olika méngd av reella tal, t.ex. naturliga tal, rationella tal, interval. Definitioner som rér
méngder, t.ex. supremum och infimum, och sina egenskaper;

— Geometriska och aritmetiska féljder samt deras summor, binomialkoefficienterna och binomialsatsen;

— Hur man kan addera, multiplicera och sammansétta funktioner. Definitioner och satser som géller
polynom. Man maéste inte kom ih&g deras bevis utantill, men man bor forsté de. Definitionen av olika
former av monotinicitet och relaterade satser.

Bevis av nivan som ni har sdtt i inlamnings och lektionsuppgifter ska tenteras. Det kommer inget langt
bevis i duggan. Om du kan alla lektionsuppgifter t.0.m lektion 5, inlimningsuppgifter 1a och férstar kapitel
2 av foreldsningsanteckningar, da &r du forberedd.

o Provdugga, dugga och omdugga 1 fran och med 2015 har samma ldngd och stil som duggan som ni kommer
skriva. Uppgifter av samma stil som uppgift 1 pa 2015:s provdugga och dugga (men inte omduggan) som
géllde axiom kommer inte finnas pa duggan dar har aret: Jag kdnde att denna uppgift var inte sa givande
fér studenterna.

o En del av testet ar psykologisk: Det &r meningen att en tentasal &r en stressig miljo s& man maste lara sig
att hantera stress. Det béasta sétt att halla sig lugn ar att planera i forvig och se till att ni har fatt en god
natts somn.

e Det verkar som ménga av er har haft lite svart med uppgifter som rér minsta 6vre begréansningar och stosta
under begransningar. Har kommer lite extra forklaring och ett par exempel som jag skrev forre aret.

— Definitionen I princip behéver man inte motivera en definition: Den &r nagonting vi kan ta for
givet. Men det ar givetvis avindbart att forsta motivationen bakom definitionen. Da ar det enklare
att komma ihag definitionen och foérstd hur &mnet hénger ihop.

Ett tal u € R kallas for en minsta dvre begransning eller supremum till en (icketom) méngd A C R
(och skrivs u = sup A) om tva villkor a4r uppfyllde. Den forsta siger att w dr en 6vre begransning till
A:

a < wu for alla a € A. )
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Den andra séger att varje tal mindre dn w (hér skrivet i formen u — e {or positivt €) inte ar en Svre
begrinsning, det vill sdger u dr den minsta 6vre begransningen som finns:

for varje e > 0 finns det ett a € A sd att u — & < a. 1

— Exempel Nu gar vi genom ett par exempel. For att visa att ett tal « &r en supremum till en méangd
A maste man visa att bade villkor (1) och (1) galler for u och A.

1. Visaatt supA =3/4da A={(3n+2)/(4n+5)|n e Z,}.
Forst vill vi kontrollera att () stimmer. Det betyder att vi maste visa att

3n+2 <§
n+5 " 4

for alla n € Z, . Genom att multiplicera med 4(4n + 5) ser vi att den &r ekvivalent med
12n4+8=4(3n+2) < 3(4n+5)=12n+15

och den stdmmer for alla n eftersom vi kan stryka 12n ut och 8 < 15 si (%) stdmmer for alla
nez;.

Sen vill vi kontrollera att (1) stimmer. Det betyder att for varje ¢ > 0 vi maste hitta nagot
n € Z sa att

3_ e< on 2 (%)
4 dn+5"
Hér beror valet av n fostas pa . Genom att multiplicera med 4(4n+5) ser vi att den &r ekvivalent

med
12n+15 —4e(4n+5) =3(4n +5) —4e(d4n+5) < 4(3n+2) = 12n + 8

och 1 sin tur ar ekvivalent med

7 < de(4n + 5). (®)

For varje givet € > 0 ar det moljigt att vélja ett n € Z, sa att (M) giller — det racker att vilja n
tillrackligt stort (till exempel, ett naturligt tal storre dn 7/(16¢) réicker). Darfér har vi visat att
for varje e > 0 finns det ndgot n € Z sd att (%) stAmmer.
Eftersom vi har visat att (1) och () stdmmer med v =3/4 och A ={(83n+2)/(4n+5)|n € Z,}
har vi bevisat att sup A = 3/4.

2. Visa att sup A =10 dd A = {7 — 6n — 3n? |n € Z}.
Forst vill vi kontrollera att (f) stimmer. Det betyder att vi maste visa att

7—6n—3n><10 (<)

for alla n € Z. Men
7—6n—3n=-3(n+1)*+10<10

s& () stdmmer for alla n € Z
Sen vill vi kontrollera att (1) stimmer. Det betyder att for varje € > 0 vi maste hitta nagot
n € Z sa att

10— < 7—6n — 3n> Q)

Genom att skriva om 7 — 6n — 3n? = —3(n + 1)? + 10 ser vi att den #r ekvivalent med
10—e<-3(n+1)%+10

och 1 sin tur ar ekvivalent med

3n+1)?<e. (»)
For varje givet € > 0 ar det moljigt att vélja ett n € Z si att (W) giller — det riacker att vilja n
sd att 3(n +1)2 = 0, det vill siiger n = —1 (s& i det hér fallet &r valet av n det samma for varje

e > 0). Dérfor har vi visat att for varje € > 0 finns det ndgot n € Z sa att (V) stdmmer.
Sa vi har bevisat att sup A = 10.

— Observera att sup A maste inte tillhér till méngden A. I exempel 2 var 10 ett element i {7—6n—3n? |n €
Z} men i exempel 1 var 4/3 inte ett element i {(3n +2)/(dn +5)|n € Z1}.



